
(DERS NOTU NİTELİĞİNDEDİR. BAŞKA AMAÇLA KULLANILAMAZ, ÇOĞALTILAMAZ; DAĞITILAMAZ) 

TİCARİ MALLARIN İŞLEYİŞİ 

MAL ALIŞ ÖRNEKLERİ 

SORU: İşletme 1.650 TL (%10 KDV dahil) değerinde ticari mal satın almış ve bedeli peşin ödemiştir. 

Ticari mal ARTAR (AKTİF)  ----- Kasa AZALIR (AKTİF) 

1650 KDV DAHİL DERKEN 1650’in içinde hem mal bedeli hem de KDV vardır denmek isteniyor. 

1650’in içinden KDV’yi nasıl ayırırız? 
 

%10 KDV oranı deniyor ise 
1.650 𝑥 10 

=
 

100+10 

1.650 𝑥 10 
 

110 
= 150 𝐾𝐷𝑉 𝑡𝑢𝑡𝑎𝑟𝚤𝑑𝚤𝑟. 

 

YA DA 
1.650 

 

1,10 
= 1500 𝑚𝑎𝑙𝚤𝑛 𝑏𝑒𝑑𝑒𝑙𝑖𝑑𝑖𝑟. 

NOT: eğer KDV hariç veriliyorsa rakam yani 1650 KDV dahil değil de 1500 KDV hariç deniyorsa, o 

zaman bizim KDV’yi şöyle hesaplamamız lazım. 1500 x 0,10 =150 
 

1500 malın bedeli 150 KDV bedeli 
 

 

153 TİCARİ MALLAR 
191 İNDİRİLECEK KDV  

100 KASA 

1.500,- 
150,-  

1.650,- 
 Ticari malın peşin alımı.  

 
BORÇ 153 TİCARİ MALLAR ALACAK 

 

1.500,- 
 

 

 
BORÇ 191 İNDİRİLECEK KDV ALACAK 

 

150,- 
 

 

 
BORÇ 100 KASA ALACAK 

 

5.000,- 1.650,- 

 
Not. KASA HESABI AKTİF BİR HESAP OLDUĞU İÇİN İLK KAYDINI MUTLAKA BORÇTAN ALIR. Bunu  

sağlamak için KASA’da daha önceden 5.000 TL varmış gibi işleme başlıyoruz, (varsaydık). 



SORU: İşletme 1.650 TL (%10 KDV dahil) değerinde ticari mal satın almış ve bedeli borçlanmıştır 

(veresiye demektir) 

Ticari mal ARTAR (AKTİF)  ----- Malı satan kişiye veresiye borcum arttı Borçlar PASİFTİR 
 

153 TİCARİ MALLAR 
191 İNDİRİLECEK KDV  

320 SATICILAR 

1.500,- 
150,-  

1.650,- 
 Ticari malın senetsiz alımı.  

 
SORU: İşletme 1.650 TL (%10 KDV dahil) değerinde ticari mal satın almış ve bedeli senet vererek 

ödemiştir. 

Ticari mal ARTAR (AKTİF)  ----- Malı satan kişiye senet verdiğim için senet üzerinden borçlandım yani 

senetli borcum arttı. Borçlar PASİFTİR 
 

153 TİCARİ MALLAR 
191 İNDİRİLECEK KDV  

321 BORÇ SENETLERİ 

1.500,- 
150,-  

1.650,- 
 Ticari malın senetli alımı.  



2.000,- 

200,- 

MAL SATIŞ ÖRNEKLERİ 

SORU: İşletme 2200 TL’ye (%10 KDV dahil) mal satmıştır. Karşılığında bedeli peşin almıştır. 

(SATILAN MALIN MALİYETİ 1.500TL) 

KASA 2000 TL artar- sebebi GELİRİN ARTMASI 

malım azalır 1500 TL olduğunu unutma 

2200 KDV DAHİL DERKEN 2200’in içinde hem satış gelir hem de KDV vardır denmek isteniyor. 2200’in 

içinden KDV’yi nasıl ayırırız? 
 

%10 KDV oranı deniyor ise 
2.200 𝑥 10 

 

110 
= 200 𝐾𝐷𝑉 𝑡𝑢𝑡𝑎𝑟𝚤𝑑𝚤𝑟. 

 

100 KASA  
600 YURTİÇİ SATIŞLAR 
391 HESAPLANAN KDV 

2.200,-  
2.000,- 

200,- 
 Ticari malın peşin satımı.  

621 STMM  
153 TİCARİ MALLAR 

1.500,-  
1.500,- 

 Satılan mal maliyeti kaydı  

 
BORÇ 100 KASA ALACAK 

 

5.000,- 
2.200,- 

1.650,- 

 
BORÇ 600 YURTİÇİ SATIŞLAR ALACAK 

 

 
BORÇ 391 HESAPLANAN KDV ALACAK 

 

 
BORÇ 621 STMM ALACAK 

 

1.500,- 
 

 

 
BORÇ 153 TİCARİ MALLAR ALACAK 

 

1.500,- 1.500,- 



GELİR (yiçi satış) 2000 

GİDER (stmm) (1500) 

Kâr 500 

 

SORU: İşletme 2200 TL’ye (%10 KDV dahil) mal satmıştır. Karşılığında alacaklanmıştır. (yani malı 

alan para verememiş ve malı alan borçlanmış biz ise satan taraf olarak ALACAKLANDIK (SATILAN 

MALIN MALİYETİ 1.500TL) 

Mal azalacak- gelir artacak-gider artacak- AMA BİR DE MALI SATTIĞIMIZ KİŞİDEN ALACAĞIMIZ DA 

ARTACAK ÇÜNKÜ SENETSİZ (veresiye) SATTIK. 

UNUTMAYIN BÜTÜN BORÇLAR PASİFTİR VE BÜTÜN ALACAKLAR AKTİFTİR: 
 

120 ALICILAR 
600 YURTİÇİ SATIŞLAR 
391 HESAPLANAN KDV 

2.200,- 
2.000,- 

200,- 
 Ticari malın senetsiz satımı.  

621 STMM 
153 TİCARİ MALLAR 

1.500,- 
1.500,- 

 Satılan mal maliyeti kaydı  

 
SORU: İşletme 2200 TL’ye  (KDV %10 dahil) mal satmıştır. Karşılığında aynı tutarlı senet almıştır. 

(SATILAN MALIN MALİYETİ 1.500TL) 

Senedi veren taraf malı alan taraftır ve o kişi bize borçludur ANCAK sorularda hep kendi açımızdan 

bakmalıyız. Biz malı satan taraf olarak ALACAKLANDIK. 

Mal azaldı-Gelir arttı-Senet aldığımız için alacaklı olduğumuz senetler YANİ ALACAĞIMIZ ARTTI 
 

121 ALACAK SENETLERİ 
600 YURTİÇİ SATIŞLAR 
391 HESAPLANAN KDV 

2.200,- 
2.000,- 

200,- 
 Ticari malın senetli satımı.  

621 STMM 
153 TİCARİ MALLAR 

1.500,- 
1.500,- 

 Satılan mal maliyeti kaydı  

 

GELİR (yiçi satış) 2000 

GİDER (stmm) (1500) 

Kâr 500 

 

 
SORU: İşletme 2200 TL’ye (%10 KDV dahil) mal satmıştır. Karşılığında alacaklanmıştır. (yani malı 
alan para verememiş ve malı alan borçlanmış biz ise satan taraf olarak ALACAKLANDIK (SATILAN 
MALIN MALİYETİ 1.500TL) 

Mal azalacak- gelir artacak-gider artacak- AMA BİR DE MALI SATTIĞIMIZ KİŞİDEN ALACAĞIMIZ DA 

ARTACAK ÇÜNKÜ SENETSİZ (veresiye) SATTIK. 

UNUTMAYIN BÜTÜN BORÇLAR PASİFTİR VE BÜTÜN ALACAKLAR AKTİFTİR: 



120 ALICILAR 
600 YURTİÇİ SATIŞLAR 
391 HESAPLANAN KDV 

2.200,- 
2.000,- 

200,- 
 Ticari malın senetsiz satışı.  

621 STMM 
153 TİCARİ MALLAR 

1.500,- 
1.500,- 

 Satılan mal maliyeti kaydı  

 
SORU: İşletme 2200 TL’ye (%10 KDV dahil) mal satmıştır. Karşılığında aynı tutarlı senet almıştır. 

(SATILAN MALIN MALİYETİ 1.500TL) 

Senedi veren taraf malı alan taraftır ve o kişi bize borçludur ANCAK sorularda hep kendi açımızdan 
bakmalıyız. Biz malı satan taraf olarak ALACAKLANDIK. 
Mal azaldı-Gelir arttı-Senet aldığımız için alacaklı olduğumuz senetler YANİ ALACAĞIMIZ ARTTI 

 
 

121 ALACAK SENETLERİ 
600 YURTİÇİ SATIŞLAR 
391 HESAPLANAN KDV 

2.200,- 
2.000,- 

200,- 
 Ticari malın senetli satışı.  

621 STMM 
153 TİCARİ MALLAR 

1.500,- 
1.500,- 

 Satılan mal maliyeti kaydı  

 


